Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2021/2022
Stopien trzeci — schemat punktowania

W zadaniach zamknietych uczestnik konkursu powinien odpowiedz zaznaczy¢ znakiem ,,x” bezposrednio na arkuszu. Schemat punktowania zadan
otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazda prawidlowa odpowiedz, nawet jesli nie zostata zamieszczona w ponizszym kluczu.

straznika wiezniow.

zlilé?rﬁ; Poprawna odpowiedz pll_llflfg')aw Kryteria oceny
1. ABDF 0-1 Zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi — 1 p.
Zaznaczenie mniej niz 4 poprawnych odpowiedzi — 0 p.
2. Bohater Kim byt?/Kim byta? Rola w zyciu Liesel 0-3 Poprawne uzupein@en@e 8 pol tabel@ -3p.
Przybrany ojciec Liesel, | Nauczyl ja liter, zachecat Poprawne uzupetnienie 7 p(:)l tabeli —2 p.
Hans malarz pokojowy, do czytania. Zapewnial jej Poprawne uzupetnienie 6 ppl'ta‘p.eh _,l p.
pasjonat akordeonu poczucie bezpieczefistwa. Poprawne uzupetnienie mniej niz 6 pol tabeli — 0 p.
Hubermann | : : SR
i skrecanych recznie Otoczyt ja mito$cia, ukazat
papierosow. warto$¢ czlowieczenstwa.
Zona burmistrza, Spowodowata rozwdj
do ktorej Liesel Liesel poprzez
llsa poczatkowo chodzita udostepnianie jej ksigzek.
Hermann Z praniem, potem zas Po $mierci przybranych
po ksiazki. rodzicow zaopiekowala si¢
nig.
Przyjaciel Liesel, Opiekowat si¢ nia,
chlopiec z sgsiedztwa, towarzyszyl jej
jeden z szesciorga w ztodziejskich wyprawach
R rodzenstwa, 1 zabawach. Bronit jej i si¢
udy .
Steiner zafascyn9wgny nig opiekowat, np. ,
amerykanskim po przemarszu Zydow
sprinterem, Jessem przez Molching do Dachau,
Owensem. kiedy zostala zbita przez




Zyd, bokser, syn Przyjaciel i powiernik,
M przyjaciela Hansa autor dwoch ksigzek
ax . .
Hubermanna, Erika. dla Liesel.
Vandenburg : o
Ukrywal si¢ w piwnicy
rodziny Liesel.
T | N 0-2 Podanie 5 poprawnych odpowiedzi —2 p.
Podanie 4 poprawnych odpowiedzi —1 p.
Narrator powiesci to Smier¢. X Podanie 3 lub mniej poprawnych odpowiedzi— 0 p.
Narrator jednocze$nie prezentuje i komentuje zdarzenia. | X
Narrator przedstawia zdarzenia, siggajac wytacznie X
do przesztosci.
Narrator pelni rol¢ jednego z bohateréw prezentowanych X
wydarzen.
Narrator jest trzecioosobowy, lecz ma ograniczong wiedz¢ X
o $§wiecie przedstawionym.
Podrecznik grabarza 0-2 Poprawne 3 odpowiedzi —2 p.

Ksigzka jest przypomnieniem ostatnich chwil spedzonych z matka

i bratem. Dzi¢ki niej Liesel nauczyta si¢ czytaé. Byla to pierwsza
przeczytana przez nig ksiazka.

Zbedny czlowiek

Podarunek urodzinowy Maksa z opowiedziang przez niego historig
jego zycia. Byl wyrazem przyjazni 1 wspolnoty wspomnien,

np. o rodzinie.

Strzgsaczka stow

Zbior mysli, marzen oraz wspomnien Maksa, jak rowniez bajka

o Hitlerze 1 roli stowa w oddziatywaniu na ludzi. Ksigzka zawierala
takze histori¢ przyjazni Liesel i Maksa. Stanowita pozegnanie Maksa
z mlodg przyjaciotka.

Poprawne 2 odpowiedzi -1 p.
Poprawna 1 odpowiedz lub odpowiedzi niepoprawne
-0p.




Barwa Zdarzenie Objasnienie 0-3 Poprawne uzupetnienie 6 pol tabeli — 3 p.
) Poprawne uzupetnienie 5 pol tabeli — 2 p.
biel Smier¢ szeScioletniego Matka z dzie¢mi podrozuja Poprawne uzupehienie 4 pél tabeli — 1 p.
brata Wernera zimg. Jest duzo $niegu, Poprawne uzupetnienie 3 lub mniejszej liczby pdl tabeli
w pociggu, w drodze ktorego biel jest cechg —-0p.
do Monachium. dominujaca Krajobrazu.
czern Smieré mtodego Zestrzelony samolot spadat,
dwudziestoczteroletniego | palit sig, otaczat go dym.
angielskiego pilota.
czerwien | Bombardowanie Bomby zrzucane tego dnia
Molching- ulicy na miasteczko powodowaty,
Himmelstrasse. ze niebo byto czerwone
Smier¢ Hansa i Rosy od wybuchow.
Hubermannow Na ulicach utworzyty si¢
oraz Rudy'ego Steinera. | zwaly gruzu, ptyneta krew
ludzi, ktérzy ucierpieli
w trakcie bombardowania.
Np. Stowa majg potezng, sprawczg moc. W ksigzce Maksa Fuhrer 0-1 Doktadne wyjasnienie, jaka role przypisat stowom Max
wpadl na pomyst, ze bedzie rzadzil §wiatem za pomocg stow. —1p.
Pod wplywem propagandy przekonujacej rodakow o koniecznosci Objasnienie niepetne badz niewlasciwe — 0 p.
odbudowania wielkosci Niemiec, ludzie stali si¢ narzedziem w jego
rekach, robili to, co Fithrer im rozkazat, i w ten sposob powstat
faszyzm w Niemczech.
Zwolennik/zwolenniczka Hitlera : np. Frau Diller 0-3 Podanie przyktadow 2 bohaterow i trafne uzasadnienie

Wywieszanie przez kobiete niemieckiej flagi podczas narodowych
Swiat;

Zadanie od klientéw sklepu przywitania Heil Hitler;

Powieszenie na $cianie sklepu duzego zdjecia Hitlera.

Antyfaszysta : Hans Hubermann

Pomaganie Zydom poprzez zamalowywanie antysemickich napisow
na drzwiach i $cianach sklepow oraz domow;

Ukrywanie Zyda;

Przekazanie chleba starcowi zmierzajagcemu do Dachau.

-2 p

Podanie przyktadu 1 bohatera i wlasciwe uzasadnienie
-1p.

Brak przyktadu co najmniej 1 bohatera z uzasadnieniem
jego postepowania— 0 p.

Zapisanie wszystkich uzasadnien w formie
rownowaznikéw zdan —1 p.

Nieuzycie rownowaznikow zdan we wszystkich
uzasadnieniach— 0 p.




8. Wyraz z tekstu . . 0-2 Poprawne uzupetnienie wszystkich 3 wierszy tabeli
. Wyraz z te] samej , e
w forml_e rodziny Obocznosci -2p. o _ .
mianownika Poprawne uzupetnienie 2 wierszy tabeli -1 p.
ksigzka ksigga ¢; 2:8 Poprawne uzupetnienie mniej niz 2 wierszy tabeli — 0 p.
reka raczka ¢;a; kicz
zagrozenie zagrozic¢ 7:71
0. Np. Bokserska walka Maksa z Hitlerem jest symbolem niezgody Zyda 0-1 Udzielenie odpowiedzi zgodnej z trescig powiesci — 1 p.
na porzadek $wiata ustalony przez dyktatora. Jest takze wyrazem woli Brak odpowiedzi lub odpowiedz niepoprawna — 0 p.
przetrwania Maksa mimo zycia w zamknieciu, bez $wiatla, godnych
warunkow zycia, w statym niebezpieczenstwie. Wyraza jednak brak Uwaga!
nadziei na poprawe losu Zydow ze wzgledu na site faszystowskiej Interpretacja nie moze by¢ ogoélnikowa.
propagandy.
Walka przedstawia wewngetrzne zmagania Maksa zmierzajace
do przezwyciezenia jego wlasnych lekow.
10. 1. Smier¢ interesuje si¢ losem Liesel. Zabiera jej pamietnik 0-2 Trafne uzasadnienie przy uzyciu 3 argumentow albo 3
z gruzowiska i go czyta, przed $Smiercig spaceruja i rozmawiaj3. przyktadow — 2 p.
2. Lituje si¢ nad Rudym Steinerem, zal mu go. Przytoczenie 2 wlasciwych argumentéw lub 2
3. Wspdlczuje Niemcom w schronach, ale jeszcze bardziej- przyktadow — 1 p.
umierajagcym w obozach. Przytula dusze dzieci. Przytoczenie 1 argumentu lub odpowiedzi niepoprawne
-0p.
11. Na ulicy Himmelstrasse nie bylo wigkszego oryginata niz Pfiffikus. 0-2 Poprawne uzupetnienie 54 zdan — 2 p.
Liesel zdradzita swoim przyjaciotom cz¢s¢ historii swego zycia. Poprawne uzupetnienie 3 zdan — 1 p.
Dym z kilku krematoriow zasnut niebo nad obozem w Auschwitz. Brak odpowiedzi lub uzupetnienie 2—1 zdania,
Gdy mtodsze dziecko umarto w drodze do Monachium, pochowano je lub niepoprawny zapis (btad ortograficzny albo
na pobliskim cmentarzu. jezykowy) — 0 p.
Weczesdniej Liesel nie znata Amerykanéw, bo nie pojawili si¢
w Molching.
12. Np. 0-2 Sformutowanie 3 poprawnych wnioskow — 2 p.

1. Ludzie w obliczu zagrozenia pokazujg swoje prawdziwe oblicze.
2. Fanatyzm prowadzi do zagtady.
3. Szlachetny cztowiek nie zwaza na trudnosci, by okazac¢ innym

wspotczucie.

4. Mtodzi ludzie uczg si¢ na przyktadach.

Zapisanie 2 wtasciwych wnioskow —1 p.
Zapisanie 1 wniosku lub brak poprawnych odpowiedzi
-0p.




13. Np. Akcja powiesci toczy si¢ w czasie Il wojny §wiatowe], ktora jest 0-2 Poprawne wskazanie 3 elementoéw historycznych — 2p.
ttem historycznym wydarzen opisanych w ksigzce. Podczas tej wojny Poprawne wskazanie 2 elementéw historycznych — 1p.
mial miejsce Holocaust, czyli planowa eksterminacja narodu Zapisanie informacji o 1 elemencie historycznym
zydowskiego. Dzieci niemieckie nalezaty do oddziatow Hitlerjugend lub brak poprawnych odpowiedzi — 0 p.
powotanych w celu krzewienia faszyzmu wsrod dzieci i mtodziezy.

14. »Ztodziejka ksigzek” jest utworem zachwycajacym wielu czytelnikow. 0-3 Poprawne przeksztatcenie 5 zdan —2 p.

LUB ,,Ztodziejka ksigzek” zachwyca wielu czytelnikow. Poprawne przeksztatcenie 4-3 zdan — 1 p.
Polityka prowadzona przez nazistéw zmuszata ludzi, aby si¢ Poprawne przeksztalcenie mniej niz 3 zdan — 0 p.
wzajemnie nienawidzili.

Liesel i Rudy poszli do sadu, aby zdoby¢ jabtka. Poprawnos¢ jezykowa (brak btedow jezykowych,
Narodziny faszyzmu we Wtoszech. ortograficznych, interpunkcyjnych) — 1 p.

Liesel byta taka, ze lubili ja wszyscy koledzy.

15. Np.: 0-3 Poprawne wykonanie wszystkich 4 polecen — 3 p.

Partykuty: nie, niech Poprawne wykonanie 3 polecen — 2 p.
Zdanie w mowie zaleznej: Kolega spytal mnie, czy warto siegnaé Poprawne wykonanie 2 polecen — 1 p.
po ksigzk¢ Markusa Zusaka. Poprawne wykonanie 1 polecenia lub btedy
Zaimek rzeczowny: ktos, mnie, jej, ja, niej, to, sam w rozwigzaniu — 0 p.
Zaimek liczebny: tyle
Uwaga!
Jesli wérdéd odpowiedzi poprawnych sg biedne,
nie przyznaje si¢ punktu.
16. 1. | Zamykajac t¢ ksigzke, nasza wspdlna wyprawa 0-1 Wskazanie 2 poprawnych odpowiedzi.— 1p.

dobiegnie konca.
2. | Jestem przekonany, ze przeczytawszy ostatnig stron¢ X
,,Ztodziejki ksigzek”, bedziesz innym cztowiekiem.

3. | Rozkoszowata si¢ klimatem nowego dzieta,
rozmys$lawszy nad tym, jak dluga droge musiata
przeby¢, aby nauczy¢ si¢ czytaé.

4. | Liesel zastanawiala si¢ nad losem Maksa, przegladajac
przekazang jej przez Rose ,,Strzasaczke stow”. X

Wskazanie 1 poprawnej odpowiedzi lub odpowiedzi
niepoprawne — 0 p.

Uwaga!
Jesli wsrdd poprawnych odpowiedzi sg biedne, nie
przyznaje si¢ punktu.




17.

Notatka na temat filmu.

0-5

3 p. — notatka zawiera wszystkie czesci polecenia, tj.
¢ informacje o tresci filmu;
e oceng 3 jego elementow;
e wyjasnienie tytutu.

2 p. — notatka zawiera ponizsze cze¢sci sktadowe:
¢ informacje o tresci filmu;

e oceng 2-1 elementu dzieta filmowego;

e wyjasnienie tytutu.

1 p. — notatka nie zawiera 1 elementu sktadowego
polecenia, tj.:

e informacji o tresci filmu;

ALBO

e oceny dzieta filmowego;

LUB

e wyjasnienia tytutu.

1 p. — notatka sktada si¢ z 5 zdan;
1 p. — Poprawnosc¢ zapisu (dopuszczalne 2 bledy,
niezaleznie od kategorii).

18.

Komizm

Tragizm

1) Np. Guido jest postacia
komiczng, zachowuje si¢
w sposOb wywotujacy $miech.

1) Np. obrazy tragicznych losow
wiezniow obozu
koncentracyjnego.

2) Np. wydarzenie komiczne to
wjazd Guida na koniu
na przyjecie.

2) Np. tragiczna $mier¢ gtdwnego
bohatera.

Poprawne uzupetienie 4 pol tabeli — 2 p.
Poprawne uzupetienie 3 pol tabeli — 1 p.
Poprawne uzupetnienie 2 lub mniej p6l tabeli —0 p.

19.

Np.

Widzowie spodziewaja si¢, ze Niemiec zaproponuje Guidowi pomoc,
a tymczasem on sam prosi 0 pomoc w sprawie nadzwyczaj btahe;j,
dodajac, ze nie moze spac po nocach. Jego nieistotny problem —

Poprawne wyjasnienie znaczenia sceny— 1p.
Wyjasnienie niezgodne z trescig filmu — 0 p.




trudnosci w rozwigzaniu zagadki, podkres§la dramatyczng sytuacje
glownego bohatera i jego rodziny.

20. Np. 0-2 Poprawne opisanie okoliczno$ci dwukrotnego
Po raz pierwszy fragment opery Offenbacha pojawia si¢ w filmie, gdy pojawienie si¢ fragmentu muzycznego w filmie
Guido idzie do teatru, aby spotka¢ Dorg¢. Po raz drugi styszymy ten oraz okreslenie jego znaczenia — 2 p.
fragment, gdy bohater podczas obstugiwania Niemcoéw w obozie
wlacza plyte z ta muzyka, aby Dora mogta jej postucha¢. Muzyka Poprawne opisanie okolicznos$ci dwukrotnego
podkresla dramat bohaterow, ktorzy na poczatku filmu byli bardzo pojawienie si¢ fragmentu muzycznego w filmie bez
szczesliwi, a pozniej zaznali tragicznego losu wigznidw obozu okreslenia jego znaczenia lub wyjasnienie znaczenia
koncentracyjnego. bez opisu okolicznosci pojawienia si¢ muzyki — 1 p.
Przedstawienie okolicznos$ci jednorazowego pojawienia
si¢ fragmentu opery w filmie i objasnienie jego
znaczenia badz brak prawidtowych odpowiedzi -0 p.
21. Wygralismy! — krzyczy w zakonczeniu filmu syn gtéwnego bohatera. 0-1 Poprawna interpretacja zakonczenia filmu,
Chtopiec ma na mysli czolg obiecany przez ojca w przypadku np. Dora i jej syn wygrali zycie, dostali szansg
wygrania ,,zawodow”, a tak naprawde Dora 1 jej syn wygrali Zycie. na powr6t do normalnosci. — 1p.
Wyjasnienie niezgodne z trescig filmu -0 p.
22. Przeméwienie 0-16 |. Realizacja tematu (0 -7 p.)

Tresé

5 p. — petna i wnikliwa realizacja tematu, tj.:

e przemowienie w cato$ci zgodne z tematem,;

e odwolanie do ksigzki, filmu i wlasnych
doswiadczen;

e trafna argumentacja (co najmniej trzy bogato
rozwinig¢te argumenty lub rozbudowane przyktady
w funkcji argumentacyjnej);




4 p. — pela realizacja tematu, tj.:

e przemowienie w cato$ci zgodne z tematem;

e odwotanie do ksigzki, filmu i wlasnych
doswiadczen;

e trzy trafne argumenty lub przyktady w funkcji
argumentacyjnej;

3 p. — cze$ciowa realizacja tematu, tj.:

e przemoOwienie w cato$ci zgodne z tematem;

e odwotanie do ksigzki i filmu;

e dwa trafne i rozbudowane argumenty lub przyktady
w funkcji argumentacyjnej;

2 p. — elementarna realizacja tematu, tj.:

e przemoOwienie w cato$ci zgodne z tematem;

e odwolanie do 2 wybranych elementéw polecenia,
np.: do ksigzki i filmu LUB do filmu i wiasnych
doswiadczen ALBO do ksiagzki 1 wlasnych
doswiadczen;

e argumentacja — 2 argumenty lub przyktady.

1 p. — podjeta proba realizacji tematu, tj.:

e odwotanie do ksigzki lub filmu;

e sformutowanie co najmniej 1 argumentu lub
poparcie co najmniej 1 przyktadem wiasnych
wywodow.

Elementy retoryczne

2 p. —uzycie w pracy w pracy co najmniej 4 réznych
elementow retorycznych, np.: zwrotow do adresata,
pytan retorycznych, wykrzyknien, zdan rozkazujacych,
poréwnan;




1 p. — 3 elementy retoryczne w przemowieniu.

1. Kompozycja (0 -2 p.)

2 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

e wstep — zwrot do stuchaczy, okreslenie tematu/celu
przeméwienia;

e rozwini¢cie tematu w ramach okreslonej koncepcji
ucznia;

e zakonczenie— podsumowanie rozwazan,
wnioskowanie wynikajace z realizacji tematu ;

e graficznie wyodrebnione minimum 3 akapity;

e wypowiedz jest spojna.

1 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

e wstep — zwrot do stuchaczy, okreslenie tematu/celu
przeméwienia;

e rozwinigcie tematu w ramach okreslonej koncepcji
ucznia;

e zakonczenie— podsumowanie rozwazan,
wnioskowanie wynikajace z realizacji tematu;

e 2 akapity oraz/lub 1-2 usterki w zakresie spojnosci
wypowiedzi.

0 p. —praca nie spetnia wymagan na 1 p.

1. Jezvk (0-3 p.)

3 p. — szeroki zakres srodkow jezykowych —
dopuszczalne 3 bledy (sktadniowe, stylistyczne,
leksykalne, fleksyjne);

2 p. — dopuszczalne 4 btedy (sktadniowe, stylistyczne,
leksykalne, fleksyjne);

1 p. — dopuszczalnych 5— 6 btedow (sktadniowych,




stylistycznych, leksykalnych, fleksyjnych);

0 p. — praca zawiera 7 i wigcej btedow jezykowych
(sktadniowych, stylistycznych, leksykalnych,
fleksyjnych).

1V. Ortografia ( 0-2p.)

2 p. — dopuszczalnyl blad;
1 p. — dopuszczalne 2 biedy;
0 p. — praca zawiera 3 1 wigcej btedow ortograficznych.

V1. Interpunkcija (0-2p.)

2 p. — dopuszczalne 3 biedy;
1 p. — dopuszczalnych 4-5 bledow;
0 p. — praca zawiera 6 i wigcej bledow.

Uwagal!

Jezeli uczen nie odwotat sie do co najmniej 1

pozycji obowigzkowej (filmu lub lektury) lub nie
stosuje formy przeméwienia, lub jego wypowiedz
jest niezgodna z tematem, uzyskuje za kryterium |
i za calg prace 0 p.

Jesli w pracy uczestnik konkursu popetit razace
bledy rzeczowe, (np. w imionach 1 nazwiskach,
nazwach miejscowosci), od sumy punktow za prace
odejmuje si¢ 1 punkt.

Kazde naruszenie zasad ortografii i interpunkcji jest
traktowane jako btad.

Jesli praca zawiera mniej niz 200 stéw, ocenia si¢
wypowiedz, stosujac tylko kryterium I.
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